

## 第二十三章：臨別贈言

### 一 序言(23:1-2)

地業分配完成，四境平安，已有多日。約書亞亦十分老邁。他明白以色列是否能繼續蒙福有繫於以色列是否能持守地業，不與異族混雜，不敬拜假神。因此他召集眾長老，族長，審判官，並官長，給他們臨終的勸勉與警告。

問題：地業分配完成，四境平安，已有多日。為何約書亞要再度向百姓勸勉與警告？

### 二 憶述美地的征服與分業(23:3-5)

約書亞憶述耶和華如何為以色列民爭戰，使他們順利取得美地；又如何的分業過程中掌權與賜福。而這些都是以色列民親眼所見。約書亞以此證明神的應許永不落空。祂既曾幫助以色列民爭戰得勝，亦必幫他們將異族餘民逐出。問題是百姓是否能持守誠律。

問題：神為以色列民作了什麼？約書亞為何在此提醒？

### 三 勸勉(23:6-11)

約書亞接著勸勉百姓忠於神當貫徹始終，如此神的應許方能完全落實。他勉勵百姓：一)剛強壯膽，謹守遵行，不與異族餘民混雜，過聖潔生活；二)繼續而且專一的倚靠神，事奉神，絕不可事奉，敬拜假神；三)分外謹慎，更多愛神。

### 四 警誡(23:12-16)

約書亞警告百姓若轉離神，與異族餘民聯絡往來，彼此結親的嚴重後果：一)神必挪去祂的幫助，不再將異族餘民趕出，他們要成為以色列民的網羅，機檻，肋上的鞭，眼中的刺(屬靈，道德，與肉體的傷害)，直到以色列民在神所賜的美地上滅亡；二)神的信實是兩面的。祂既信實的按照應許，賜福於守約的百姓，亦必信實的降禍甚至滅除違約，敬拜別神的百姓。

這警告對以色列民應當不會陌生。摩西臨終前語重心長的勸勉與告誡(申 8:19-20, 11:26-28, 29-30)，和約書亞在征服艾城之後，在兩山之間宣告的祝福與咒詛(書 8:34)，都強調謹守遵行的重要性。約書亞記二十四章又再重複一次。這信息對神的子民是何等重要：我們得到地業是無條件的，完全是神給祂子民的恩典；但持守地業是有條件的，因為它包括了子民的責任。

神的恩典藉著祂的約賜下，但相對的，這約亦賦與受恩典者與身份相稱的責任。如人執意違約，他不配再住在應許美地。惟有那些保守己身，不被世俗污染，渴慕彰顯神榮耀的人，才能得到完全而且持續的祝福。可惜以色列民未能持守，不旋踵就背棄神(士，王上下)，終遭亡國的苦痛，並虧損了作為神選民使萬民得福的使命。這也表明人的軟弱，靠著自己的努力，無法勝過邪惡。神只有藉著獨生子的血，賜下新約，贖了人在前約之下所犯的罪過，使得蒙召之人得著所應許永遠的產業(希 9:15)。猶有勝者，耶穌基督復活的生命灌注我們的生命，聖靈的內住，幫助我們戰勝邪惡。這新約實是恩上加恩，連我們的責任，祂亦承擔。我們只要心裡相信，口裏承認，就必得救。神的愛就在此向我們顯明了。

## 第二十四章：重申聖約

### 一 在示劍重申聖約（24:1）

約書亞在示劍召聚百姓，再度重申聖約。示劍是亞伯蘭初到迦南時，神顯現，與他立約，亞伯蘭為神築壇之地（創 12:5-7）。約書亞在此重申聖約，以加深以色列人的心志。

### 二 憶述以色列民從蒙召到得業的歷史（24:2-13）

約書亞以先知的身份，憶述以色列民族從蒙召到得業的歷史：從神將以色列先祖亞伯拉罕由敬拜假神之地帶出，並賜下以撒與雅各，以掃開始；到差遣摩西，亞倫帶領百姓出埃及，過紅海；到幫助他們在約旦河東擊敗亞摩利人，取得地業，並將巴蘭的咒詛，轉為祝福；直到帶領他們平安渡過約旦河，由耶利哥開始，一一擊敗迦南地各異族，取得地業。並非靠刀弓，乃靠耶和華的幫助。地土，城邑，土產實在亦都是耶和華所賜。

思想：舊約歷史，帶給後世信徒什麼樣的幫助？

### 三 勸勉百姓歸向真神（24:14-24）

約書亞由歷史教訓引出勸勉。勉勵百姓當敬畏耶和華，離棄假神，並誠心實意的事奉祂。他要百姓作出抉擇，並以領袖身份，以身作則，宣告“至於我和我家，我們必定事奉耶和華”。百姓回應願意選擇事奉耶和華（由於神所行的奇事，以及祂與以色列民的關係）。約書亞並不滿意百姓近乎草率的承諾。他提醒百姓神的聖潔與忌邪，若百姓不能持守，還不如事奉別神。百姓重申誓言。於是約書亞叫他們為這誓言彼此作見證，並要他們除掉外邦偶像，專心事奉真神。

問題：那些偶像是約書亞提醒百姓當離棄的？

思想：以約書亞導引百姓為例，作為父母，我們當如何引導子女作出正確抉擇，走在正途？

### 四 代表神與百姓立約（24:25-28）

當日，約書亞代表神與百姓立約，將百姓承諾，與律例典章都記在神的律法書上。並將一塊大石頭立在橡樹下，以石為證，免得百姓背棄耶和華神。從摩西到約書亞，領袖們一再向百姓憶述歷史，勸勉警告，並立約為證。（摩西在西乃山（出 24）與摩押平原（申 29）；約書亞在兩山之間（書 8）與此處）這是因為他們擔憂以色列民，意志不堅，日後背離神。

### 五 領袖離世（24:29-33）

這事以後，約書亞就離世了。補記約書亞記的作者見證，那些知道耶和華神為以色列人所行諸事的長老還在的時候，以色列人事奉耶和華。約書亞記的結尾記載約瑟的骸骨終得安葬於迦南地，而約書亞與祭司以利亞撒的遺體亦得以安息於神所賜的地業。神的應許真是一句也不落空。世上的產業，一如迦南美地，不過是暫時的產業。只要我們持守信心與盼望，在福地迦南地的安息，終將提升為父懷中永恆的安息。

問題：約瑟的骸骨終得安葬於迦南地，有何屬靈意義（創 33:19,50:25-26）？